



木槿有缘

刘新昌

认识木槿花虽然只有两年时间，可我觉得，我们已经是老朋友了。

2016年6月，我从长沙借调到湛江工作，新单位位于湛江市赤坎区金沙湾滨海浴场旁。金沙湾是个旅游度假区，那里有湛蓝的天空，高高的椰林，柔软的沙滩，碧绿的海水和浅飞的海鸥。

初到沿海，满眼都是新奇。上班时，我喜欢在开着冷气的空调房里，找一个靠窗的位置坐下，泡一杯挂耳咖啡，边工作，边欣赏近在咫尺的蓝天碧海金沙滩，心中确实会涌起一种“面朝大海、春暖花开”的小确幸。

到了周末，又会约上朋友同事，东海岛、南三岛、硇洲岛、特呈岛、赤豆寮岛……一个岛屿一个岛屿地逛下来，吹海风、看日落、吃海鲜，欣喜且惬意，有时，还会跟着渔民去海边挖沙虫、捡海螺、摸蛤蜊、捕海鲜，新鲜又刺激。

然而，这种新鲜的劲儿还没过去，我却因水土不服，忽然病倒了，满嘴燎泡，头昏目赤，绵软无力。我去附近药店买药，服务员笑着说：“你这个症状，不需要吃药，喝点木槿花茶就好了。”

“木槿花茶，你店里有卖么？”我问。

“这个不用买，湛江到处有，你只需将木槿花洗净，加水煮20分钟，再加适量蜂蜜，再煮沸，就可以喝了。”服务员微笑着说。

“可我不认识木槿花啊。”我有些为难。

“门口那树紫色的花就是木槿花啊。不过，我建议你回小区里采摘，马路旁的木槿花怕有汽车尾气。”服务员细致周到，始终微笑着，让身处异乡的我忽然间有点感动。

走出店门，仔细瞧了瞧这株木槿，树干手腕大小，树冠如伞打开，墨绿的枝叶上长着细细密密的绒毛，一朵朵喇叭状的紫色花儿开在绿叶间，薄如蝉翼的花瓣在风中摇曳，一根长长的花蕊从花心中凸了出来，像定海神针插在花瓣里，凑近闻闻，木槿花散发出淡淡的清香。

我沿金沙湾的林荫小道回到住处，果然在住处看见许多木槿花，于是按照药店服务员的介绍，动手熬了回木槿花茶。没想到，这木槿花茶滑嫩爽口，吃起来像杏鲍菇一样细腻，不过没杏鲍菇有嚼劲，总的来说，比平时喝的菊花茶味道好多了。我接连喝了几次后，身体很快就康复了。从此，我和木槿花算是有了交情。

后来，无论我走到哪儿，只要看见木槿花，都会驻足停留一会，看看花，或者说让花瞧瞧我，那种花与人之间的心领神会，似乎只有朋友间才能做到。

去年回长沙后，我在小区里发现了两株重瓣木槿花，花开得繁繁复复，层层叠叠，样子有点像牡丹，这种重瓣木槿虽好，却总觉得不如单瓣木槿那样简单、亲切。

前段时间，女儿放风筝损伤了膝盖。我带她去长沙市中心医院做检查，女儿害怕抽血，坐在抽血室哇哇大哭，极不配合，我急得手足无措。这时，一个年龄稍大的护士阿姨走过来，她抓着女儿的手，一会儿夸女儿的小手漂亮，一会儿给她讲个故事，一会儿说个笑话，说话轻言细语，动作温柔体贴，等女儿回过神时，血已经抽好了。

傍晚，检查完从医院出来，我迎头撞见一树单瓣木槿花。那紫色的花瓣，在晚风中，如蝴蝶在枝头上翻飞，它摇动着裙摆，仿佛一个老朋友在向我点头微笑。我本来抑郁的心情，立马被这道明亮的紫色霞光所照亮。

记得以前我曾写过一篇文章，叫《万物皆有情》，可现在想想，万物还皆有缘，你与他们有缘时，他们自会在你生命的某个时刻以温柔的底色悄悄呈现，一如木槿花和那两位不知名的女性。

想起当年“交公粮”

封志良

那是一年中最酷热的时候，阳光火辣辣地炙烤着大地，水泥坪上也没有遮阳的地方，交粮的农民在粮站门口排出了一条长队。他们有的取下头上的草帽在扇着风，有的则索性钻进了拉粮的板车下，但头上仍不时有密密的汗珠冒出来。那是我年少时随父母到粮站“交公粮”时的情景。虽然时间过去了许多年，但那一幕幕场景仍时常在我的脑海中显现。

那时候，家乡农田都种早、晚两季。每年“双抢”过后，新稻谷收回、晾干，还未进仓前就得把粮食交到粮站。公粮分为征粮和购粮两部分。征粮没有一分钱，购粮则按亩计算，由国家定的价格收购，但结账时必须扣除农业税、农田水利费、教育附加费等。至于交多少，村干部会按政策计算好。他们也会在合适的时间，挨家挨户去发通知单，通知村民什么时间段去“交公粮”，不能逾期。那张单子上既标明了各家的人口和田亩数，也精准核算了该年应该上交稻谷的斤数。

我的老家罗桥是常宁有名的“粮仓”，田、土、山都相对较多，因此每家每户所要上交的粮食也就相应多些。当时，村民分得的水田既包括田垌中的良田，也包括山冲里的梯田。我家五口人，每人分得的田、土、山都超过一亩，加起来有六亩左右。印象中，我家每年上交的粮食都得超过1000斤。如碰上收成好的年份，家里粮食就交得多点，父母能领回一点钱。如碰上收成不好的年份，家里粮食就交得少点，父母则需带钱到粮站结账。

我曾随父母不止一次到常宁马桥粮站交过粮食。最初的一次是在上世纪80年代末，那时家里还没有板车，父母得用自己的肩膀把粮食挑到粮站。印象中，天还没亮，父亲就得备好两副扁担和箩筐。大箩筐，装得很满，由父亲挑。小箩筐，装大半筐，由母亲挑。那时候，父亲30多岁，虽然还年轻，力气也挺大，但挑个百五六七十斤，走七八里路到粮站也得“歇好几肩息”。记得父母那次去粮站时，也早早叫上了我，他们吩咐给我一个看守粮食的任务。当然，我也乐意去，屁颠屁颠地跟在父母后面，那时候全然没有顾及父母的辛劳，只是惦记着在交完粮后，要他们给我买根冰棍或几颗水果糖“犒赏”一下。

此后几年，家里“交公粮”开始用板车拉，那时我已经10多岁了。把粮食用化肥袋子装好，抬

上板车后，父亲在前面使劲拉，我和母亲则在后面用力推。那种艰难行进的场面，现在想来依然觉得心酸。再后来，每个村子都铺了水泥路，父母送粮就开始雇拖拉机来拖了。装完车，我和母亲坐在拖拉机前排，父亲则坐在后面，防止装稻谷的袋子从车上掉下来。虽然依然要经受太阳的炙烤，但还是比此前肩挑手拉时轻松多了。

印象中，每次到达粮站，都是人头攒动，水泄不通。等到轮到我家时，父母把早已卸下的一袋袋稻谷轮流搬到大磅秤上去称重，我则在原地看守。那时候，粮站工作人员拿着一把中间有个长槽的锥形的尖刀样的东西，往装稻谷的麻包或肥料袋子中刺进去，进行抽样检查。拉出来时，那槽里便带出了一些稻谷。掺没掺杂物或瘪谷一眼就能看出来。检查是否晒干，他们则另有办法：从槽中拣两颗谷子放嘴里嗑一下，如果咯吱响就说明合格。反之则不合格，他们就会拒收。交粮的农民还得打道回府，晒干、车干，下回再来。但在我记忆中，那时候的乡亲都很淳朴，重新拉回去再来交的情况基本没有见过。

我最后一次随父亲去“交公粮”是2001年。那一年，我高中毕业，考上大学，但3000多元一年的学费让父母开始犯愁。看着父母每天板着的面孔，我也始终高兴不起来。好在当年田里的收成还不错。如果卖掉家中粮食的三分之二，再借点钱也能勉强让我入校就读。但不如人愿的是，当年我们还得去粮站“交公粮”，这就意味着有三分之一的粮食得上交给国家。在粮站，当父亲把一袋袋粮食搬上磅秤时，我五味杂陈，心想，政府要是能取消这个政策该有多好！如若这样，父母为我的学费就不会如此为难，也不需要到处去求人，东借西凑了。

一缕春风拂大地，各地农民笑开颜。果不其然，不久，农业的春天真的来了。国家在这一年开始对种粮农民实行粮食直补。当直补资金通过涉农补贴“一本通”发放到父亲手中的那一天，他不知有多高兴了。记得那时，我还在读大学，他把电话打到了我的宿舍，说：“过去都是村里、镇里三番五次催我们去交农业税，去粮站交粮，现在种田还可以领到补贴款了。今年，我们家几亩田也领到了政府好几百哩，这在过去想都不敢想啊！”我在电话那头连连称赞，父亲则哈哈地笑出了声。

2006年，国家宣布全面取消农业税。从此，我随父母到粮站“交公粮”的那段历史便成了永远的回忆。

忘不了我的母校

谷彦平

在每个人的成长历程中，都有记忆深刻、深情眷恋的地方。而最让我眷恋的地方还是我的母校——石塘学校。

石塘学校坐落于上架公社石塘村二、三组之间的小山坳上。一九七二年冬开始砍树清坪，当时谷长根支书负责，每个生产队都调动了劳力。一九七三年开始拌砖烧瓦，然后就开始兴建教室。“当年我还在那里作灰挑砖呢！”父亲回忆当年的情境时，总是这样自豪地说。

石塘学校于一九七四年秋季开始招生。由于上世纪六十年代是生育高峰期，学校每个年级都办了一个班，教室里满满的。一九七五年又开始增设了一个初中班。当时学校除了几个年龄较大的公办老师外，其余老师都是本大队的应届高中毕业生和退役军人，当时称之为民办教师。这样既解决了师资来源问题，又解决了农村知识青年就业问题。因此，深得当地干部群众的拥护支持。都说老师给学生一滴水，必须自己拥有一桶水。尤其是粉碎“四人帮”、恢复高考制度以后，石塘学校的老师们感觉自己知识贫乏了，因此不断地互帮互学，忙着给自己充电。

由于师生的共同努力，石塘学校升学率一直很高，在上架公社和东湖区都名列前茅。一九七八年，全国首次从初中毕业生中招考中专，我们学校就上线三人。它为国家培养了不少栋梁之才，这些人才日后都已成为石塘人引以为豪的标签。

我是一九七七年到一九八二年在石塘小学就读，那时每天早上七八点钟，我和伙伴们背着书包，行走在通往学校的田间小路上，迎着朝阳，唱着歌儿

去上学。

学校七八个班，琅琅的读书声此起彼伏，老师们也在各个班级教室门前吟诵着经典词章。

上课了，校园里静悄悄的，老师们45分钟，科学安排时间，混时间填鸭式的教学，不会在石塘小学出现。

为了让学生写好作文，老师带着学生一边参加劳动（如种菜、种红薯、捡茶籽等），一边指导学生如何写作。大队放电影，银幕挂在学校大操场上，老师在哪里，学生们就围在哪里。师生共同看露天电影，老师就影片内容绘声绘色地给孩子们讲故事，让孩子们受益其间。

由于校舍老化，许多教室墙壁开裂成为危房。2008年，教育局和乡政府决定拆掉一些旧教室，修建一栋新的教学楼。建成后的教学楼一共三层，六间教室，钢筋水泥结构，内外装修都非常漂亮，还将教学楼前的泥巴球场荡成了水泥球场，圈上了新围墙，安装了新大门，校园面貌焕然一新。

在城市化的进程中，大量农村人口到城市务工，他们大多数在城里购置了房产，孩子们也随父母进城了，留在石塘村的居民越来越少，在石塘小学上学的孩子也越来越少。到2014年，一个学生都没有了，学校自然停办。

当年轰轰烈烈的石塘小学就这样消失了。一想到这些，我的心中很不是滋味，怅然若失的心情油然而生。

但我转念一想，这不也是社会进步和人民生活水平提高的表现吗？

今天，我们怀念石塘小学，不只是怀念学校的校园环境，更要在心中铭刻石塘人的精神，弘扬那种不忘初心、自力更生、不怕困难、勤奋好学的风气。